

EL CORREO DE CADIZ

Número y Hoja 10 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año IX.—Número 3.054.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES.—TELÉFONO N.º 80

Domingo 22 de Julio de 1917

Con censura eclesiástica

Labor social y labor demagógica

Estuérzense algunos periodistas de la cáscara amarga en hacer ver a sus cándidos lectores—al menos por supesta—deben dar tal candidez—que no hay otra fórmula de solución al problema social que las utopías marxistas; pero de un marxismo puro, rancio, que no hay quien lo defienda entre los secuaces del socialismo.

Después de tanto invitarnos a que nos europeicemos, resulta que, o no han viajado ellos nunca por Europa, intelectualmente, o andan muy atrasados de noticias, no obstante serles familiar las capitales de Francia y de Alemania.

Los escritores aludidos previenen la objeción. Suponen desde luego que se les ha de argüir con el fracaso de esas teorías colectivistas que ya no defienden ni los más exaltados grupos procedentes del marxismo, y con todos los progresos de las ciencias económicas y sociales a cuyas luces se han realizado tantas obras en Bélgica, en Alemania, en Francia, en Italia y aun en España, por hombres que militan en el catolicismo social, o por otros que, al menos no son socialistas y con los católicos coinciden.

La respuesta es estúpida. La revista *España*, conocida por el órgano de los pedantes, decía días pasados concretándose a la labor social realizada por el Sr. Dato, y envolviendo en ella a toda la actuación del partido conservador desde el poder, que en todo eso no hay altruismo de ninguna clase, sino únicamente el deseo de apartar a los obreros de las corrientes socialistas.

¿Cabe sofisma más burdo? Noble deseo es este de apartar del error a las masas obreras, pero lejos de excitar los sentimientos humanitarios que las reformas sociales bien orientadas tienen por norma, es una consecuencia más de la caridad y de los principios de justicia. Es más, las ideas sociales contrarias al socialismo, tienen una virtualidad tal en sí mismas que basta estudiarlas no ya a fondo, sino conocerlas someramente para que todo hombre que piense, abandone el campo de la utopía. Lo que sucede es que a los socialistas militantes no les conviene ni en la teoría ni en la práctica se conozca nada que se parezca a una renovación social, porque del malestar de las masas obreras es de donde sacan esos jerifaltes del desorden los elementos que les siguen a ciegas. A lo sumo transigen algunos, los más cultos y rectos, con ser ellos, los únicos que lleven a cabo tales reformas.

Ha presentado Pablo Iglesias alguna moderna proposición de ley en el Congreso? No. Sea por los móviles que expresamos, sea porque es más fácil soltar sofismas en un mitin que analizar seriamente un problema y resolverlo, es lo cierto, que nada ha hecho.

Un redactor del *Heraldo* aborda también a su manera estos asuntos de procedimiento político-social, en forma que descubre asimismo la oreja todavía más sí cabe que el redactor de la citada revista.

No puede menos de reconocer el gran progreso de la legislación social alemana; pero todo eso es... pura artimaña de los Cancilleres, a partir de Bismark, para adormecer al socialismo quitándole eficiencia, ya que se le da hecha a las masas la labor que pueden apeteer, mientras que a los caudillos socialistas se les aparta de la obra legislativa, induciéndolos a limitar su acción a la lucha contra el capitalismo, exactamente igual que hace el ignoro socialismo español, imitador, según el preopinante, del alemán. De manera que los jefes socialistas alemanes actúan... como quieren los Cancilleres, en bien de la Monarquía imperial. En cambio, en España, dice el articulista que han resultado inútiles los esfuerzos de Canalejas y de Dato para hacer que los socialistas incorporen su acción a la política, al uso francés. Por lo visto lo que en Alemania es útil a la Monarquía, aquí no ha de ser beneficioso.

¿Y en qué consiste la actuación de los socialistas franceses? En reconocer la república, gobernar ellos y legislar de suerte que las reformas sociales a ellos se les deban, dice el redactor del *Heraldo*. Aparte de que no es cierto que en Francia toda reforma social se deba a los socialistas, los gobiernos españoles lo único que

han hecho, por desgracia, es encasillar a Pablo Iglesias para que no haga otra cosa en el Congreso sino lanzar estridencias y amenazas del peor gusto—con mayor dureza debiéramos calificarlas—mientras que alejados se hallan del Parlamento hombres como Severino Aznar, Castroviejo y otros de la acción social católica, que hubieran desarrollado, en nombre de sus ideas, que no son de odio, sino de amor, una labor eficazísima, cual la que ahora está desarrollando en el Ministerio de Fomento el señor vizconde de Eza.

Dice el articulista del *Heraldo* que el error de los socialistas españoles consiste en unirse a los republicanos, desacreditados y maltratos, cuando dentro de la Monarquía pueden ser defendidas todas las ideas, por radicales que sean, y gobernando los socialistas, a ellos agradecería el pueblo la reforma que hicieran a favor de los obreros.

¡Ajá! Al socialismo, y no a la Monarquía, suponiendo que éstos tengan interés en mejorar la condición de los trabajadores y de las clases medias, que no todo ha de ser obrerismo.

Lo que parece mentira es que quien se titula monárquico se lamenta de que las obras sociales sean los monárquicos los que realicen, y sueñen con colectivistas partidarios del régimen actual. Lo inverosímil es que dentro de esteréotipo haya un partido o varios partidos que se titulan demócratas y que no realicen obra social alguna.

Nosotros, católicos sin puesto en ningún partido político, nos hallamos en situación de ver las cosas con entera imparcialidad, y dentro de los ideales de caridad, de justicia y de verdadero progreso, tal como en las cátedras y en los círculos de estudios sociales se muestran a la luz de la fe y de la ciencia.

De sobra sabemos que hay elementos de la izquierda que ven con gusto que se realicen presiones para evitar el triunfo en los comicios de un Severino Aznar, mientras que levantarían el grito si el encasillado no supiese la falta de votos de un Pablo Iglesias o de un Lerroux «conductores de muchedumbres» que nada han hecho por ellas, ni en el campo de la especulación social encaneciendo en el estudio, ni en la esfera de la política; ni con libros, ni con proposiciones de ley. Esto podrá ser muy práctico para ellos y para los que los defienden, para los desventurados sindicalistas que emigran a América para ser tratados como esclavos por Blasco Ibáñez, otro «redentor» que explota allí tranquilamente sus latifundios...

Se simula defender a la Monarquía y atraer hombres distanciados de ella; pero en realidad lo que pretenden es dar fuerzas a las izquierdas. Y ciertos elementos, o gobiernan dictatorialmente dentro de la Monarquía, mas en contra de ella, o se marchan otra vez a la república como don Melquíades Alvarez.

Una cosa es la labor social y otra la demagógica...

EDUCACION MORAL RELIGIOSA

La enseñanza del Catolicismo en las escuelas primarias.

¡Qué bonito es instruir, qué hermoso el educar y qué sublime es aquella ciencia que a ejercer tan nobles funciones enseña! ¡Cuán importantes son todas las asignaturas que integran la Escuela primaria y de cuánta trascendencia para la vida social algunas de ellas que muchos miran con indiferencia! Me refiero a la enseñanza del Catolicismo de la Doctrina Cristiana en la Escuela primaria, que debe ser considerada como absoluta necesidad, por los grandes beneficios que reporta al individuo, a la familia y a la Nación; pues a la vez que lo coloca en condiciones inmejorables de alcanzar la Bienaventuranza eterna, aspiración única de toda criatura racional está mejor predispuesto a labrar la felicidad de su familia por las virtudes que adquiere y nadie duda que también la Nación percibirá multitud de beneficios al estar formada de miembros sanos de espíritu, buenas costumbres y de amor cívico.

Con lo anteriormente expuesto se demuestra de una manera palmaria y evidentemente que, no se puede prescindir de su enseñanza en la Escuela primaria, ya se le considere como exposición de sus insustituibles

dogmas, ya se emplee a la corrección de las malas costumbres y adquisición de buenos hábitos; pues todo ello debe ser tratado por un celoso profesor en el recinto donde se forman las generaciones venideras, que en día no lejano se honren a sí mismo, a sus familias y a su Patria.

Si la Pedagogía trata del estudio del hombre, así en su parte física, como en la intelectual, moral y religiosa, dicho se está que si descuida una parte tan importante y trascendental como el sentimiento religioso y no dirige por buen camino las nacientes inclinaciones, para que tomen arraigo las buenas y desaparezcan las malas, no se formará el verdadero corazón del niño, que debe ser el ideal del educador, y la instrucción primaria no solamente no será integral, sino que adolecerá de un gran defecto, al ocuparse tan solo de hacerlo robusto y de acumular a la inteligencia conocimientos más o menos útiles a esta vida y de más o menos aplicación; pero que en manera alguna sirvan como escalón para alcanzar la gracia de Dios, que está por encima de los bienes perecederos y que algunos espíritus equivocados los anteponen a los que no tienen fin. Es decir, que constituye una verdadera necesidad pedagógica la enseñanza de la moral y de la religión en la Escuela primaria, para que sea integral y provechosa; pues sin religión no puede existir la sociedad, y mucho menos el individuo, a no ser un desequilibrado, como hay muchos, que solo se diferencian de los animales-irracionales en que tienen el don de la palabra, cayendo por sí sola la errónea teoría de la Escuela laica, que prescinde de dicha enseñanza y poniendo una vez más de manifiesto la diferencia que existe entre un hombre-educado física, intelectual, moral y religiosamente y al que únicamente lo han dirigido, en su parte física y en la parte intelectual, advirtiendo que a muchas personas que creen en las teorías de la Escuela...

no ha existido esta Escuela, ni existirá. De aquí se deduce sencilla y llanamente que, para que la educación en la Escuela primaria sea perfecta tienen que darse a conciencia los conocimientos religiosos; puesto que el Catecismo cristiano es la guía principal de que se vale el Maestro para inculcar a los niños los sentimientos buenos, el amor a sus amigos y con preferencia a los enemigos como ha dicho Jesús: Amad a vuestros enemigos, haced bien por los que os persiguen, y calumniar para que seáis hijos de vuestro Padre que está en los cielos.

Martín Mendiri Ramírez.

Alumno del tercer año de la Normal. Cádiz 22 Julio 1917.

ECOS DE SOCIEDAD

El Sr. Alcalde. Esta tarde en el tren expreso marchará a Madrid el alcalde de esta capital don Francisco Clotet, para ocuparse con la comisión que se encuentra en la corte, de las últimas gestiones en el asunto de los Depósitos francos.

El Gobernador civil según nos informan, y bien a su pesar, no puede ir a despedirle a la estación por tener que asistir hoy a las cuatro, al repartido de premios que se celebrará en el Colegio de San Felipe Neri.

Después de pasar unos días en Sevilla, ha regresado a Cádiz nuestro convecino don Ramón de Carranza.

Se encuentra en Celis (Santander), pasando temporada, don Alfonso Noriega y su familia.

Entre nosotros pasa la temporada veraniega, el capellán real de San Fernando (Sevilla), D. José Noguera.

También pasan en esta corta temporada, la distinguida familia del Sr. Pérez Humanes.

Hoda en el mar. Oímos ayer asegurar que en Chiclana sería pedida en fecha próxima la mano de una bella señorita hija de un conocido vinatero de aquella localidad para un distinguido joven que ha presidido hasta hace poco importante centro gaditano y muy conocido en el comercio de la provincia.

Entre nosotros. Pasaron ayer el día en Cádiz el Sr. Marqués de Negrón y D. Patricio Medina Garvey, que regresaron por

la tarde en automóvil a Jerez de la Frontera.

De Larache se encuentra en esta pasando unos días con su distinguida familia, el capitán de Infantería de Marina D. Francisco Ory, que está destinado en el Regimiento Expedicionario.

Música

Programa que ha de ejecutar la brillante banda del Regimiento de Pavia núm. 48, en la Plaza de Mina, de 11 a 13 de la mañana de hoy:

- 1.º Girona, paso-doble.—S. Lope.
- 2.º Enseño seductor, tanda de vals.—Waldtenfel.
- 3.º La Generala, fantasía.—A. Vives.
- 4.º Opera La Dolores, gran jota.—Bretón.
- 5.º L'Grognaid, paso-doble.—S. Parés.

Destinos.

Ha sido destinado a esta Sección de Telégrafos, el oficial 4.º D. Fernando Durán Souza.

De Jefe de Sección de 3.ª, don Ramón Gisbert y García, a la Sección de Algeciras.

A Córdoba ha sido trasladado desde Algeciras, el Jefe de Sección de 2.ª, D. Alfonso Monserrat Durán.

UN VIAJE A MARRUECOS LA DESPESPAÑOLIZACIÓN DE TÁNGER

En la Conferencia de Algeciras, como demostraremos algún día con datos que han de producir el asombro y la indignación de nuestros lectores, Tánger se perdió para España por una torpeza de nuestros diplomáticos.

Por ahí vive, colea, presume de africanista, y está en condiciones de causarnos todavía mayores daños, algún caballero diplomático que no se atrevería a mantener con la frente descubierta, como sobre su posición en Algeciras.

Mal dejaron aquello nuestros diplomáticos, pero luego lo hemos puesto, entre todos, todavía peor, aviniéndonos, dócilmente, a mermar las menguadas concesiones y preeminencias que en Algeciras nos reconocieron.

Declarada la internacionalización de Tánger, no hemos velado allí ni un solo momento por la defensa de nuestro fuero, y Tánger se ha convertido insensiblemente en un dominio francés, en el que España subviene a la mitad de las cargas sin encontrar la compensación de ningún beneficio.

Estamos encargados de la policía dentro de Tánger; mantenemos allí una fuerza que nos cuesta bastante dinero, y, sin embargo, en Tánger no impera otra voluntad que la de Francia y su aliada Inglaterra.

Con motivo de la guerra europea, y a pesar de la internacionalización, en Tánger obran los aliados como si fuese un pedazo de territorio suyo; pasemos ya por alto lo de las expulsiones de los austroalemanes, asunto para ser discutido cuando no haya censura previa y puedan decirse muchas verdades que al país le importa saber y atengámonos únicamente por hoy a lo que sucede actualmente, a lo que todavía tiene remedio y aún es hora de corregir.

La policía persigue en Tánger a los desertores de la zona francesa, y hemos de sostener, pagado a nuestras expensas, un servicio de vigilancia, como si a España le importase algo que Francia tenga o no desertores en su zona. Para los efectos políticos y de gendarmería, a los moros que en la zona francesa pelean contra Francia hemos de tratarlos como si fuesen enemigos nuestros, cuando, en realidad, y a las palabras del Raisuni me remito, los pobres quieren bien a España... No obstante, no hay para ellos así ni garantías de ninguna clase en la internacional Tánger.

Al servicio de las conveniencias de Inglaterra y Francia, nosotros hemos cooperado en Tánger a la persecución contra Muley Hafid, y prohibimos a los moros, aun a los de la zona española, que vengana a España. Francia dijo un día que los moros que iban a Málaga y Algeciras perseguían el propósito de comunicar con Hafid, y bastó esta suspicacia para que, con grave perjuicio de nuestros intereses y de las buenas relaciones de amistad que con los moros nos conviene mantener, nos aviniésemos a negarles pasaporte y les impidiésemos desembarcar en España.

También al servicio de Francia hemos establecido en Tánger un régi-

men absurdo de completa puerta abierta para entrar y enormes dificultades para la salida. Un español para ir de Tánger a Algeciras ha de proveerse de un pasaporte y llenar innumerables requisitos. En cambio, los ingleses y los franceses no necesitan absolutamente nada, y disfrutan de todo género de facilidades; se da el caso estúpido de que las Compañías navieras españolas que despachan billetes para España a todos los extranjeros con la simple presentación de los documentos de sus respectivos países, tengan terminantemente prohibido dar billetes a los españoles que no presenten un pasaporte en regla despachado por el Consulado español de Tánger. En este, como en otros muchos casos, el ser súbdito español representa una condición de inferioridad. ¡Y nosotros lo aguantamos!

Lo más trémendo es que no hay ni asomo de frato recíproco. En la zona francesa son admitidos nuestros desertores y disfrutan de todo género de garantías y de favor los moros enemigos de España.

No queremos que ni remotamente nadie tenga derecho a tildarnos de apasionados; cuanto decimos, y mucho que llamamos, es de fácil comprobación: en el Ministerio de Estado tienen de todo informe y referencias muy copiosas y autorizadas.

Con el régimen aduanero se cometen verdaderas iniquidades. No hace mucho, un celoso funcionario español, el inspector de las Aduanas de Marruecos, Sr. Capdequí, ha denunciado que en Tánger, en cuyas Aduanas, por un caso de inverosímil dejadez, apenas tenemos intervención española, no se cobran a los productos franceses o ingleses los derechos que señala el arancel; en cambio, se aplican a los nuestros las tarifas con todo rigor: el objeto es matar la importación española. Esto no son habladerías, sino una denuncia de un alto funcionario español, con datos y pruebas; por ahí debe dormir el expediente en algún Centro burocrático madrileño.

No satisfechos con esto los franceses, han establecido Aduanas suyas dentro de nuestra zona; de modo que en trozos de territorio marroquí, sometidos al protectorado español, los franceses cobran derechos aduaneros, haciendo caso omiso del Convenio franco-español y del Acta de Algeciras. También sobre esto existen denuncias oficiales documentadas, que por ahí duermen el sueño de los justos.

Tánger, con sus 10.000 españoles, que algunos hacen ascender a 16.000, porque por no tener ni siquiera poseemos una estadística que se aproxime a la realidad, es completamente francés, a pesar de que la colonia francesa de allí no representa ni la quinta parte de la nuestra. Gracias a este régimen de favor y de protección al dominio financiero y a la campaña de los moros africanizados que dependen del exótico poder del Sultán de Rabat, se ha logrado imprimir a Tánger, con marca de fuego, el sello francés. ¿Queréis pruebas? Ahí van algunas de hechos bien recientes.

El 14 de Julio el Banco del Estado de Marruecos, que, como sabe todo el mundo, es internacional y formado por partes iguales con dinero español y dinero francés, cerró sus puertas izando la bandera marroquí, por ser la fiesta nacional francesa. En cambio, toda la influencia de nuestro plenipotenciario y la petición de la colonia española no han logrado que se conmemorase oficialmente la fiesta onomástica del Monarca de España; las muestras, los impresos de este Banco, en el que hay una parte de capital español, y que funciona en una población donde la inmensa mayoría son españoles, aparecen escritos siempre en francés, y franceses son la mayoría de los empleados, y en las operaciones de crédito, los ingleses y los franceses consiguen ventajas y facilidades que siempre se han negado a los españoles.

También están escritas en francés las muestras de algunas tiendas, y francesas son las principales librerías dedicadas a la venta de periódicos. Recuerdo una en la que se anunciaba que había periódicos españoles, y entré pidiendo *El Debate* y *El Correo Español* y poco faltó para que me tuviese que pelear con el dueño del establecimiento; un francés que, rojo de ira, me contestó que en su casa no se vendían periódicos reaccionarios y boches.

—Pues ¿por qué diablos anuncia usted prensa española?—le dije.
—Sí; porque vendo los periódicos

de España, que son imparciales y serios—me replicó.

Y los fué enumerando: *La Correspondencia de España*, *La Epoca*, *El Liberal*, *El Parlamentario*, *La Lucha*, de Barcelona...

El Debate lo han de adquirir los españoles y moros lectores de este periódico en la tienda de un librero cuya puerta suele estar siempre vigilada por la policía francesa. Allí lo compran llevando el periódico muy oculto, como si fuese un peligroso contrabando.

A los españoles nadie les respeta; en cambio, a Francia, todo el mundo la teme.

Este sello francés ha hecho de Tánger una de las poblaciones más desmoralizadas del mundo; docenas de cafés cantantes, infinidad de lóbregas tabernas de apaches, y de día y de noche, las calles invadidas por el desecho femenino de Orán y de Marsella.

Contemplando desde la terraza de uno de los cafés del Zoço chico, el espectáculo de la vida nocturna de Tánger, evocamos el recuerdo de aquellas amenazas que oímos al Raisuni en su tienda de campaña, y pensamos que en sus odios contra Tánger puede haber mucho de anhelo justiciero.

Y un momento pasó ante nuestros ojos la visión del Sultán de las montañas avanzando al frente de su indómita caballería por entre las ruinas de Tánger.

Circi Ventalló.

CUENTOS DEL DOMINGO

Los vencidos

Cuando llegó la noche cesó el fuego de la artillería.

Sobre la tierra, encharcada, removida, árida, marcada con el sello de la catástrofe, habían quedado algunos muertos.

El campo estaba silencioso, como ruinas.

De improviso surgieron de una de las profundas grietas del terreno dos sombras que se arrastraron cautelosamente entre las sinuosidades, avanzando o deteniéndose, bajando al fondo de las concavidades hechas por los proyectiles o subiéndolo a los montículos lentamente, sin ruido; parecían dos gigantes gusanos.

Después de haber recorrido una gran extensión de terreno, llegaron a una hondonada cercana a las trincheras. Se detuvieron. En el fondo de la hondonada había tres muertos. Una de las sombras sacó una linterna y reconoció a las víctimas.

Entonces pudo verse que aquellas sombras que se arrastraban, y que a lo lejos parecían gusanos, eran dos hombres, dos merodeadores, dos seres de esos que, como las aves de rapaña, caen sobre las catástrofes para aprovecharse de los despojos humanos.

Uno de ellos llevaba un gran saco a la espalda lleno de prendas y alhajas—relojes, anillos, cadenas y medallas,—el otro, que hacía de jefe, llevaba la linterna y una afilada cuchilla.

El merodeador de la linterna contempló con sorpresa a los tres muertos que tenía delante.

Era extraño: ni por su aspecto ni por su indumentaria podía precisar a qué ejército habían pertenecido. Desde luego no tenían uniforme de ninguno de los beligerantes.

Movido por un impulso singular registró escrupulosamente a los tres muertos... ¡Nada! no encontró nada de valor; aplicó entonces la linterna al semblante de uno de ellos, y... ¡oh, sí, sí, lo reconoció... ¡Era él! Pero ¿cómo estaba allí? ¿cómo había muerto? ¿qué había sucedido?

Sentóse el merodeador junto a los misteriosos muertos.

—¿Quién había de pensar!—dijo.

—¿Los has conocido?

—¿Ya lo creol?

—¿Quiénes son?

—Son personajes famosos... En mi larga y accidentada vida he tropezado con ellos muchas veces. Lo veo y no lo creo... ¡Mortuos! ¡Ellos muertos, cuando parecía que se iban a tragar el mundo!

—¿Cómo se llaman?

—Mira, ¿ves este de luenga barba, de amplia blusa, de rudo semblante, con facha de socialista? Se llama *Sin patria*... ¡Qué famoso! Si le hubieras oído predicar en los mitines, propagar el cosmopolitismo, combatir el sentimiento patrio, sugerir a los humildes con la perspectiva de un mundo sin fronteras, sin

- POR TELÉGRAFO Y TELEFONO -

Siguen los éxitos de los germanos en ambos frentes.--Preparan los alemanes una nueva ofensiva.--Crisis rusa.--Valencia en estado de sitio.--Otras noticias.

GUERRA Los partes oficiales

LOS FRANCESES
Prosigue la ofensiva alemana.--Resistencia francesa.
París.--(Oficial de las tres de la tarde).

LOS AUSTRIACOS
Grandes éxitos de los centrales en Galitzia en contra de los rusos.--Luchas de artillería en el Isonzo.

Debido a los nuevos ataques de los moscovitas, emprendidos por iniciativa de los aliados y contra la voluntad del pueblo ruso, dimos ayer mañana principio a nuestra contraofensiva en Galitzia.

En los demás sectores de Galitzia entabló una serie de combates. Los resultados de los mismos han sido todos favorables a nuestros soldados.

LOS ITALIANOS
Exitos contra los austriacos
Coltano.--(Oficial de la tarde).

LOS ALEMANES
Intenso fuego en Occidente.--Éxitos de los alemanes en ambos teatros, especialmente en el oriental.

Teatro oriental
Cuerpo de Ejército del Príncipe Leopoldo: y el ejército de Bruselas.

En la Galitzia oriental nuestro fuego obligó a los rusos a batirse en retirada precipitadísima.
Sólo algunas fracciones de las retaguardias enemigas tomaron parte en las luchas.

Recordamos a nuestros suscritores, que en el afamado CAFÉ PARI-SIEN, propiedad de D. Carlos Derqui, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue tostando diariamente el YAUCO y CARACOLILLO que hasta con su miadita de Moka se vende desde 5 pesetas el kilo.

MADRID

De Gobernación.--En Valencia y en Barcelona.--La prensa valenciana.
El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha dicho a los periodistas que había mejorado la situación en Valencia.

Manifestaciones del presidente.--Sobre el movimiento sedicioso.--Solvenencia del Gobierno.--La Asamblea de Barcelona.--La censura.--Otras noticias.

El padre y los hermanos del reo estuvieron en la Presidencia, recibiendo del presidente del Consejo un socorro en metálico.

Refiriéndose a la Asamblea de Barcelona dijo el señor Dato que el Gobierno había dado a la prensa noticias minuciosas de todo lo ocurrido y, como ya se ha dicho, hay contradicción con las referencias de los particulares.

El Gobierno--agregó--tiene solvencia y responderá de su actitud en momento oportuno, incluso ante el Parlamento.

Las noticias publicadas agregó que las había facilitado bajo su responsabilidad.

Aludida por los periodistas la forma como se venía ejerciendo la censura, dijo que para nadie era un secreto que se vienen realizando en España trabajos revolucionarios y determinadas propagandas.

Junta de autoridades en Valencia.--El gobernador civil resigna el mando en el capitán general.

Reunida la Junta de autoridades a consecuencia de los últimos sucesos que obligaron a adoptar determinadas medidas, se acordó que la autoridad civil resignara el mando en la militar.

No circulan en Valencia los tranvías. Siguen las precauciones. También nos manifestó el señor Sánchez Guerra que en Barcelona reina calma.

Provincias

GUIPUZCOA
Los Reyes
San Sebastián.--Han llegado los Reyes.
La población les ha tributado un recibimiento cariñosísimo.

BARCELONA
El Sr. Prat de la Riva
Fué anoche viaticado el señor Prat de la Riva.

Con asistencia de todos los concejales y concurriendo numeroso público, se ha posesionado de la Alcaldía el Sr. Durán Ventosa.

SEVILLA
Una huelga pacífica
Continúa la huelga pacífica de los obreros que trabajan en las fábricas militares.

Garantízase la libertad del trabajo. Es de advertir que quieren trabajar el 46 por 100 de los obreros.

De la ejecución del guardia Zarría
Ampliando los datos ayer publicados, insertamos a continuación los que por teléfono nos comunica nuestra Agencia:

El guardia Jacinto Zarría recibió con entereza la noticia de la denegación de indulto y firmó la sentencia con pulso firme.

En la capilla veló asistido por los capellanes castrenses y por el defensor señor Esquivias.

A las cinco y cuarto llegó el furgón al lugar de la ejecución. El guardia Zarría pidió que no se dejase a su familia en el desamparo.

Miscelánea guerrera

En el Reichstag.--Clausura del Parlamento.--La nueva convocatoria.--Crédito aprobado.--Sobre la violación de la neutralidad de Holanda por los ingleses.

FIJESE VD. BIEN
y grave en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER
Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER
Sólo haciéndolo así podrá Vd verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el



ejércitos, sin propiedad... ¡Ah, si le hubieras oído! ¡Y pensar que aquellas campañas que parecían iban a transformar el mundo han venido a parar a esto!... ¡Pobre Sin patria!

Reparto de premios

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el Colegio de San Felipe Neri solemne repartición de premios del curso escolar de 1916-1917.

San Fernando

De toros
Existe mucha animación para la novillada de mañana, en la que «Alfonso» y «Angelillo», se las entenderán con cuatro buenos bichos de la viuda de Zapata.

Mercado público
Durante la semana próxima desempeñará la comisaría del Mercado público, el concejal don Miguel Marute Bals, a quien le corresponde según el turno establecido.

Centro Obrero
En esta Sociedad empiezan hoy los exámenes de oposiciones a pres-nocturnas.

Pésame
Una comisión de la Junta de Gobierno de la Hermandad de la Cruz, pasó al domicilio de los sobrinos del finado hermano D. Servando Gutiérrez González, para dar el pésame en nombre de la Cofradía.

Buen viaje
Regresó el capitán de corbeta don Tomás Calver, comandante del cazatorpedero Terror.

Acto de corte
Hoy se celebró en el palacio de la Comandancia general, acto de corte por ser cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina.

Enfermos
Continúa siendo muy grave el estado de salud de nuestro apreciable convecino D. Félix García de Villegas.

Junta
A las 16:30 de hoy celebrará Junta el Colegio de Procuradores de esta ciudad.

Al Puerto
El próximo lunes marchará a la vecina ciudad del Puerto de Santa María, en donde pasará la temporada veraniega, nuestro querido amigo don José M.ª Tallafigo, con su distinguida señora y bellísima hija.

Comisión
Para las 18 de hoy ha sido convocada la Comisión Municipal de Hacienda.

HACIENDA

Por traslado de D. Joaquín Ternés Nieto, ha sido destinado a esta Intervención de Hacienda, el oficial cuarto D. José Vázquez de la Corte.

El lunes se pagarán los siguientes libramientos:
D. Rafael Gual, 90.541'23 pesetas; D. Gerardo Martín, 95.788 08; señor Arquitecto del Catastro Urbano de Cádiz, 1.144; id. id. de Jerez, 540 20; Sr. Ingeniero Agrónomo del Catastro de Cádiz, 7.445; D. Enrique Carballo, 9.250; D. Rafael Gual, 87.500.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Anoche, próximamente a las nueve y media, estando trabajando en los socavones de las murallas de San Roque varios obreros de la Comandancia de Ingenieros, en la colocación de un bloque, tuvo la desgracia que una de las ruedas de la grúa se rompiera, despidiendo al obrero Manuel Gonzalo Gumersindo, el que fue llevado por varios compañeros al Hospital Militar.

Miscelánea
Cumpleaños
Ayer cumplió 59 años de edad S. M. la Reina madre doña María Cristina.

Con tan grato motivo lució la enseña nacional en todos los edificios públicos, y se hicieron por las baterías de la plaza las salvas reglamentarias.

Remesas por ferrocarril
Por las oficinas de gran velocidad fueron ayer facturados 83 bultos de pescado con peso de 4.380 kilos.

Consumos
Entrega en Caja el día de la fecha:

Table with 2 columns: Ptas. and Milés. Rows include Central, Mar, Tierra, Sevilla, Extramuros, Total.

Cádiz 21 de Julio de 1917.

Vapor
Salió ayer para Barcelona, el vapor correo Manuel Calvo, llegado el día anterior de Habana y escalas de Canarias.

Teatro oriental
Cuerpo de Ejército del Príncipe Leopoldo: y el ejército de Bruselas.

PORTUGAL

Se nos ruega la inserción de lo siguiente:
Competentemente autorizados podemos comunicar a nuestros lectores son inexactas las noticias que se han hecho circular por una información equivocada, referente a que las playas portuguesas y establecimientos balnearios de este país, sean de imposible acceso a las familias españolas y veraneantes que anualmente las visitaban, por la gran carestía dominante en el país y dificultades para tránsitos por la frontera a causa de las dificultades creadas por el gobierno.

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

en el mes de Julio de 1917

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor

MANUEL CALVO

saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

REINA M. CRISTINA

saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

BUENOS AIRES

saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

Línea de Fernando Póo

El vapor

SANTA ISABEL

saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes a Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS

A LAS ISLAS CANARIAS

Salidas de Cádiz los días 4, 11, 19 y 26 de cada mes.

Para SANTA CRUZ DE TENERIFE y LAS PALMAS (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficina para dichas Islas.

El vapor español

DELFIN

Su capitán don M. Medin.—Saldrá el día 26 de Julio de 1917, a las once de la mañana.—Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita. VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

¿DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios o sus fábricas?

¿Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a cubierto de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle?

Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía LA URBANA (la más antigua en España), sin valerse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Cerro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín:

SR. DIRECTOR DE "LA URBANA"—Plaza de Mina, 9—Cádiz

Don _____ que vive en _____
 calle _____ núm. _____ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:
 Ptas. _____ su mobiliario existente en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su casa en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su establecimiento de _____ en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su fábrica de _____ en _____ calle _____ N.º _____
 Ptas. _____ su _____

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

Imágenes y Altares

Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de **JOSE TENA** Bajada de Puente del Mar, 1. **VALENCIA** No dejar de consultar esta casa

CHOCOLATES

DE

QUINTÍN RUIZ DE GAUNA

ENVIOS A TODAS PARTES

VITORIA (ALAVA)

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES . . . Emilio Perias y C.ª, Cobos y R. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. . . Martínez del Carro, San Francisco 6.
- EFEKTOS NAVALES. José Díaz y C.ª, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA . . . «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA . . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. Guillermo Real, Rosario 15.

VAPORES ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. CADIZ

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, y Habana

EL VAPOR

MARTIN SAENZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 4 de Agosto de 1917.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera ordinaria, y carga para los referidos puertos, sin trasbordo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

— ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS —

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, A Vilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeiras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Consignatario: JUAN JOSÉ BAYONA.—BRATO DIEGO DE CADIZ 12.—Cádiz.

PUBLICITAS

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS

BANBLA DEL CENTRO 15, PRAL. BARCELONA

CENTRO DE ANUNCIOS

PEDRO GRAÑEN

CASA FUNDADA EN 1878 - Zurbano 3, bajos.-Teléfono 1.832

BARCELONA

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.- Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. -El vapor español

ATLANTE

Su capitán don C. Méndez.—Saldrá el día 25 de Julio.—Admite carga y pasajeros.—Consignatario: calle Isaac Peral 9, entrada por la de Doctor Zurita.

Viuda de R. Alcon y F. Lerdo de Tejada.

LA BALANZA

FABRICA DE YESO y Depósito de materiales de albañilería Cementos y Calidráulica de Zumaya de

MANUEL MAURE Y BABLE

Martinez Campos, núm. 1.—Plaza de la Reina y Sagasta, núm. 102.

TELÉFONO NUM. 47.—CADIZ

Losas y escalones de Tarifa, de todas clases y tamaño. Zócalos lisos y de varios dibujos y colores. Tubos y cerchas blancos y de colores. Losetas y ladrillos de todas clases. Lebrillos y cónicos de todas medidas. Se garantiza la calidad, peso y medida de cuantos materiales se sirvan. Exactitud en el cumplimiento de los pedidos, para lo cual cuenta la Casa con un completo material de transporte.

M. Aguado, S. en C.

MOSAICOS

CEMENTOS

AZULEJOS

Duque de Ciudad-Rodrigo 6, dpl.—Teléfono n.º 64.

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 22

Salida del sol a las 6:23
 Pónese a las 7:39
 Sale la luna a las 8:27
 Pónese a las 9:16

MAREAS DEL DIA 22

Pleamar a las 4:26 de la madrugada.
 Bajamar a las 10:43 de la mañana.
 Pleamar a las 4:4 de la tarde.
 Bajamar a las 10:53 de la noche.

MAREAS DEL DIA 23

Pleamar a las 4:57 de la madrugada.
 Bajamar a las 11:15 de la mañana.
 Pleamar a las 5:3 de la tarde.
 Bajamar a las 11:31 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 22

VEASE ANUNCIO EN TERCERA PLANA

EL DIA 23

Salidas del Puerto.	Salidas de Cádiz.
5:30 de la mañana	11:30 de la mañana
12:45 de la tarde	2:00 de la tarde
3:15 de la idem	6:01 de la idem

SERVICIOS PUBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).
 Giro Postal, de 9 a 12.
 Horas de recogida en los buzones de silencio: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el exprés.
 Certificados: de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 8 y 30 a 5 y 30.
 Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
 Archivos parroquiales: de 11 a 18.
 Arriero de Contribuciones: (Isabel la Católica 32), de 11 a 17.
 Idem de cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 18 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.
 Aduana: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Aduana: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 18 a 16.—Domingos de 9 a 11.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaría, de 18 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 16.—Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.

Capitana del puerto: muelle, de sol a sol.

Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.

Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 18.

Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.

Jefe, de 11:15 y de 21 a 23.

Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Obras públicas: Sagasta 29, de 12 a 14.

Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.

Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Secretaría del Obispaño: Palacio episcopal, de 12 a 14.

Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 18.

Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaría pagaduría, de 15 a 17.

Giro Minuta: Isaac Peral 19, de 12 a 14.

Delegación de Hacienda: O.ª Aduana, de 8 a 18.

Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.

Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 18.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Najera, de 9 a 12.

Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 16.

Ferrocarriles: de sol a sol.

Juzgados de Instrucción: San Francisco 9 de 10 a 12 y de 16 a 18.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta, M. del Real Tesoro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes 2'50
 Trimestre 7'50
 Extranjero, trimestre 12'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana línea 0'20
 En 3.ª > > 0'10
 En 4.ª > > 0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.